

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. Sábado 15 de Noviembre de 1.930

Número 23.182

## ¿Será verdad?

No sabemos dónde la hemos leído. Cuando por vocación o necesidad tenemos que leer varios periódicos y queda gravada una noticia, nos devanamos la cabeza sin lograr encontrar el origen de ella. Esto sucede con frecuencia y estamos en ese caso. ¿Quién nos ha asegurado con letras de molde que se han dado órdenes para que se proceda con actividad a terminar el proyecto de derivación de las aguas de los ríos Castril y Guardal para que vengan ellas a solucionar la honda crisis que atraviesa nuestra zona levantina, castiga da como las demás por sequías espantosas? Estamos confusos. Sin embargo, nos debe importar un bledo el saber adónde lo hemos leído; pero lo que más nos debe interesar es saber si la noticia es cierta y si en realidad se vá a emplear esa actividad que tanto se viene deseando. Esto debe ser lo principal; porque solo con anuncios y esperanzas no nos debemos alimentar. Con ellos y con ellas no vuelven esos secos campos a producir buenas cosechas.

Precisamente en estos momentos que parecen existen buenas intenciones, es cuando debemos todos y, muy especialmente los hombres que vienen gestionando esta mejora, por reproducir sus gestiones, por enterarse si efectivamente esas órdenes han sido emanadas del ministro y van a cumplirse o quedar como tantas otras, esfumadas a poco de ser dictadas. Desgraciadamente, estamos tan acostumbrados a todas estas cosas, que no nos extrañaría que sucediese eso mismo que nos tememos. Por eso no hay que confiarse en promesas, que muy bien pudieran esfumarse más pronto que lo sospechábamos. Es dicha obra o mejora la primera que pudiera realizarse para salvar de la ruina a una zona que, si contara con las aguas necesarias, las que le niegan año tras año las nubes, pudieran bien pronto convertir su esterilidad en abundancia y prosperidad, y por eso precisa-

mente hay que llevar a cabo los mayores esfuerzos porque no sean vanas las promesas que ahora han circulado.

Es necesario que nos vayamos desengañando que todo depende de nosotros, del mayor o menor interés que pongamos en realizar cuantos proyectos nos sean necesarios, para alcanzar el bienestar preciso a nuestra comarca, que es nuestro bien propio. No hay que echar la culpa a los gobernantes, que no pueden tener interés alguno en la resolución de nuestros problemas. Si a los que les interesa vivamente no ponen cuantos medios estén a su alcance para conseguir sus justos afanes, mal e improcedente será pedir a los que nada van a ganar con que se rieguen o no nros campos hoy secos y en donde los hombres ponen su trabajo sin encontrar la debida remuneración. Esto es más claro que el agua que pretendemos alcanzar, cuando ese proyecto sea un hecho. Que no será si esperamos inútilmente que el milagro se realice, sin poner de nuestra parte una labor ímproba que cuanto mayor sea más fácil será que se logre.

Se nos ha dicho, no sabemos si con exactitud, que ahora va de veras. No, nos fiemos de esta noticia más o menos verídica. Ahora precisamente es cuando hace falta una visita al ministerio de Fomento para conocer la verdad, el fundamento de ella y si es así, avivar esas intenciones y que se conozca todo el interés que tenemos en que pronto se lleve a cabo un proyecto que es de vida o muerte para esa importante zona. Porque si como estamos viendo, las nubes siguen sin apiadarse de nuestros labriegos, es indudable que el éxodo de la emigración lejos de detenerse, irá cada día en aumento, convirtiéndose en secos nos improductivos lo que debieran ser huertas ubérrimas, ranjales y tierras que dieran una riqueza insospechada.

A trabajar, pues, sin desmayos, pensando sólo que en no-

sotros consiste, que esos sueños se realicen, que no sean vanas promesas esos anuncios que nos han hecho tener atisbos de que puede llevarse ese día, día fausto de redención para esas tierras calcinadas en esta Costa del Sol, que tenemos sol de sobra y escasez absoluta de ese agua imprescindible, para terminar la agobiante crisis que las empobrecen. No hay que anonadarse, ni permanecer impasibles, al contrario redoblar lo hecho. Demostrar que se lucha, que es una mejora que no lo pide ni reclama el capricho o el egoísmo, sino imperiosa necesidad.

AL PASAR

## FIESTA DE LOS FUMADORES

Mañana se festejará en París con gran solemnidad el cuarto centenario de la muerte de Juan

Nicot, ilustre diplomático y erudito francés, autor del primer Diccionario de la lengua francesa. Pero el título más transcendental para lanzar a la publicidad fuera de Francia, es más bien que el apellido Nicot dió nombre a un producto de la naturaleza. Fué el introductor del tabaco en Francia.

Era embajador en Portugal cuando conoció la existencia de lo que los portugueses llamaban «petin» y los españoles «tabaco» que tomaban en Lisboa como rapé y era fumado en Madrid.

Nicot consideró el tabaco solo como una planta medicinal terapéutica y envió a Francia granos e indicaciones precisas para su cultivo y preparación. Al tabaco se le llamó allí «l'herbe de Nicot».

Las federaciones y asociaciones de cultivadores de tabaco y de obreros y empleados de fábricas de tabaco festejarán al ilustre diplomático por haber introducido en Francia el tabaco.

Mañana, después del Congreso nacional de fumadores, habrá entre éstos un concurso; no se ha dicho aun si se premiará al que mejor o al que más fume.—D. R.

Glosario español

## Signos de los tiempos

Es bochornoso que la mayoría de los que pasan y se tienen por doctos.

Y este triste caso de ahora es frecuente. La ignorancia en los de abajo y la petulancia de tantos «eruditos a la violeta», que brillan en Ateneos y en Academias sin más bagaje científico y literario que unas pocas nociones rutinarias obtenidas en la lectura de unas cuantas revistas frívolas o en unos sencillos manuales de divulgación, pero que no saben de pasar días y noches estudiando en libros de enjundia, porque les resultan pesados, o realizando investigaciones en los laboratorios científicos, porque esta es labor silenciosa y que no da brillo, hacen que la mayoría de nuestros valores positivos—que los hay y en mayor número de lo que la gente cree—vivan ignorados de los españoles.

Se dirá que la culpa de esto es la misma conducta de los sabios, que gustan del retiro y no hacen nada por darse a conocer. Tal vez sea esto verdad en algún caso, pues la verdadera sabiduría es hermana gemela de la modestia; pero ya es mucha casualidad que esos hombres y sus obras solo sean ignorados en España, y, en cambio, sean conocidísimos en el extranjero, en cuyos centros cul-

turales de verdad siguen paso a paso las producciones de tantos compatriotas nuestros.

Y si esto nos ocurre todavía cuando aún quedan muchos que por estar educados en el ambiente de estudio y de observación que distinguió a las generaciones pasadas, aterra pensar adónde va a llegar la ignorancia de la generación actualmente dedicada al estudio de alguna carrera, con el ambiente de materialismo que todo lo invade, con la algarabía y falta de amor al estudio que distingue a la mayoría de los alumnos de nuestros centros docentes oficiales, y con el disparate de estar educando a la juventud más en el deporte y en el culto al desarrollo muscular que en el cultivo de la inteligencia y del corazón.

Porque eso sí: nuestros jóvenes son muy ágiles, están muy entrenados en toda clase de juegos y deportes, pero de instrucción andan muy medianos. Bien se nota en sus conversaciones y en sus discusiones; aparte del lenguaje chabacano tan de moda, jamás se les oye hablar ni discutir de arte, de literatura o de ciencias, y solo ponen empeño en que se les tenga por muy enterados en los lances del fútbol o en los de cualquier otro juego a base de patadas o de puñetazos. Ellos han oído que existe un Ramón y Cajal, sin saber concretamente a qué se dedica; no han leído una comedia de Benavente, ni les atrae la música ni la pintura, ni las demás bellas artes; pero se les pregunta por Zamora, por Rubio, o por cualquier otro futbolista, y dan pelos y señales de su vida y de sus habilidades en el campo de juego, y se extasian comentando la «brutal» faena que algún «as» realizó la tarde de tal día cuando hizo aquel «goal» «estupendo». ¡Pero sí—como le oímos decir el otro día a un obrero—estos jóvenes no hablan de mujeres y ni siquiera de toros!

¡Es una pena! Al romanticismo exaltado del siglo XIX y al interés que antes despertaban todas las manifestaciones de la ciencia o del arte, ha sucedido esta época en que la grosería todo lo invade y en la que el sabio o el artista son tenidos en menos que un bárbaro dedicado a dar puñetazos o que un habilidoso pateador de «balones».

ARIEL

SOBRE PEDAGOGIA

## En favor del niño

Es de vital importancia, especialmente en España, el problema de la educación primaria; es preciso para solucionarlo pedir escuelas, buenas escuelas. En nuestra patria han perjudicado tanto como la escasez.

Causale infinito daño al niño el asistir a una escuela mala; es preferible que no vaya a ninguna que el que vaya a una de estas.

Son muchos los detalles característicos de la mala escuela; concélese por el local chico, sin ven-

tilación, atestado de cachivaches y antihigiénicos bancos; por el maestro pedante y rutinario, cuyo principal medio de enseñanza son las «lecciones de memoria», individuos que no saben ni pedagoga ni la materia sobre la que escriben, lecciones que los niños han de recitar sin vacilar y sin comprenderla, ante su maestro que palmeta en mano espía el menor tropiezo de su víctima para aplicar el castigo, mas sobre todo esto es el principal indicador de la labor del maestro el niño que no quiere ir a la escuela prueba es de la ineptitud del maestro para la santa misión de educar.

He visto una escuela de esta clase, de niñas precisamente, cuyo aspecto era verdaderamente entristecedor. En una sala de reducidas dimensiones, en la cual la escasa luz que penetraba por dos ventanas cerradas a piedra y lodo era atenuada aún más por persianas y cortinas, cubiertas sus paredes de viejísimos cuadros y polvorientas imágenes, se hallaban hacinadas más de 50 niñas, algunas de ellas de 13 a 14 años, sentadas en minúsculas sillas, buenas a lo sumo para una chica de 5 años, sosteniendo durante horas, posturas violentas dignas de un desviche, con los ojos junto a la labor, pugnando por trabajar en la semioscuridad del local.

Magníficos son, en verdad, los frutos que se obtienen de escuelas de este jaez; en el orden físico hacen al niño miope.

La inmensa mayoría de los que padecen esta enfermedad la han adquirido en las escuelas a las que Binet calificó de «fábricas de miopes». La desviación de la columna vertebral y otras múltiples enfermedades son también regalo de estas escuelas al niño.

En el orden intelectual matan el afán de saber innato en el niño que bien orientado y dirigido daría resultados insospechados, despiertan en él un odio a muerte contra el libro, y le dejan inútil para emprender estudios superiores.

Los escasos conocimientos que por lo general saca de esta escuela el niño, son de una utilidad bien discutible; haced leer al niño y preguntadle después lo que ha leído, siendo seguro que en la mayoría de los casos no os sepa contestar; proponedle una aplicación práctica de la aritmética, de geometría o de geografía, tampoco la sabrá resolver, de lo que se deduce que ni ha aprendido a leer, ni ha aprendido aritmética y geografía, ni nada. Lo que ha aprendido es decir lo que el libro, pero sin comprenderlo, sea b e traducir el símbolo, pero no interpretarlo.

De educación ciudadana no hay ni que hablar; total desconocimiento de todo, y como consecuencia, el hombre que más adelante violará leyes por ignorancia, y venderá su voto por una copa.

En vez de educar al niño, de prepararlo para la vida, convertirlo en un ser útil así mismo y a sus semejantes, y en un ciudadano, os le ha convertido en un ente feble, enfermizo, idiota, inútil y perjudicial, que será un desgraciado toda su vida, lo mismo que

lo fué en la escuela bajo el látigo del maestro.

Aun suponiendo que los resultados que se obtuvieron en estos procedimientos correspondiesen con los fines de una educación perfecta ¿tenemos derecho para impedir al niño gozar de su niñez colocándolo en un sitio en que se le prohíbe lo más preciso para su desarrollo, el movimiento, para hacerlo estar horas y horas en un banco que las más de las veces lo hará contraherido?

Crep que no, máxime cuando el fin que nos proponemos no puede ser el trazado por otros medios, sin martirizar al niño, de forma agradable para él, lo podemos convertir en hombre fuerte, sano, inteligente y bueno, consciente de sus derechos y obligaciones ciudadanas.

E. L. MORALES.

FALTA DE TRABAJO

## ACÉRCASE EL INVIERNO

Hemos hecho varias llamadas advirtiéndole el temor de que llegase el invierno y no se hubiera puesto remedio a un mal que se avecinaba pavoroso. Han transcurrido muchos días, y vemos con dolor que el remedio pedido no se apunta por parte alguna.

El invierno de los pobres está encima y cada día aumenta el número de las gentes que no podrán llevar a sus casas pan, por no tener trabajo con que ganarlo.

El invierno se presenta crudísimo, más que por la inclemencia del tiempo, por las hambres que amenazan a los trabajadores modestos, a los jornaleros, a los de oficios indefinidos.

Y no es bastante que en Almería haya unas cuantas instituciones benéficas que atiendan al sustento de los desamparados. El pandado de caridad, si remedia el hambre de momento humilla la mano que lo recibe. No hay que dar pan; hay que dar trabajo.

Almería, si bien no es una ciudad de grandes posibilidades económicas, hay número suficiente de fortunas para emplearlas en algo mejor que estar estancadas en los Bancos. Hay capitales suficientes para acometer «brasas» que poder emplear brazos que ganen pan y lleven a los hogares pobres el consuelo y la honra de un jornal «ganado», no mendigado.

Por una vez, el comentarista se dirige a esos poseedores de riquezas para decirles:

Pensad que vuestros hijos os piden pan y no tengáis que darles. Pensad en vuestros hogares fríos, con vuestras familias moribundas de inanición. Pensad en que por cosas parecidas os horrorizais leyendo las cosas que pasaron en Rusia.

Pensad si no vale la pena ser, aunque nada más una vez, humanos, y dar un poco de lo mucho que os sobra.

Pensad que esas gentes, si con el trabajo no pueden ganar pan, tendrán indiscutible derecho a tomarlo como mejor les de Dios—o el diablo—a entenderse.—Y de Z.

## Renovación de la Cámara de Comercio

Se ha señalado el día 30 del actual para que tengan lugar las votaciones de la elección para la renovación trienal de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de nuestra provincia.

SECCIÓN DE COMERCIO — Primera Mesa de la Cámara, electores de los grupos 1.º, 2.º, 5.º, 7.º, 8.º y 9.º, y grupo tercero, categoría segunda, electores de los partidos judiciales de Almería, Cañájar, Gérgal y Sorbas. Segunda Mesa, grupos 1.º, categoría primera; idem 4.º, categoría primera y segunda; idem 6.º, categoría única; idem 7.º, categoría tercera, electores de los partidos anteriores.

En Cuevas: electores de los partidos de Cuevas del Almanzora, Vera, Hoérci Overa, Purchena y Vélez Rubio.

En Berja: electores de los partidos de Berja, incluidos en el grupo 3.º, categoría segunda y grupo 4.º, categoría tercera.

SECCIÓN DE INDUSTRIA — Primera Mesa de la Cámara, electores de los grupos 3.º y 4.º. Segunda Mesa, grupos 1.º, 2.º, 5.º y 6.º.

SECCIÓN DE NAVEGACIÓN. — Segunda Mesa de la Cámara, todos los electores de la Sección.

## PASANDO EL RATO

La crisis de los sombreros

Como en crisis todo está y los negocios van malos, a nadie le extrañará la crisis de los «chapeos».

Si, señor; la moda esa, este verano implantada, de ir llevando la cabeza por completo destocada,

moda de los «niños bien» que ha crecido a tal calibre que hasta los calvos se ven con «la bola» al aire libre!

los sombrereros entienden que es una calamidad, ipues hace un año no venden ni uno por casualidad!

La esperanza ellos tenían de que los fríos al sentirse a la gente obligarian a «enchapearse» y cubrirse;

pero el verano pasó, el invierno se avecina... ¡y la moda que llegó ha sido gastar boina!

Cada hijo de vecino, que antes gastaba sombrero, ahora va hecho un bilbaino (que cuesta menos dinero).

La boina resulta airosa, de abrigo, elegante y grata, y, además, es una cosa que dicen cuesta barata.

No se vuela con el viento, ni cuando llueve chorrea; pone cara de ir contento, no es la bimba, triste y fea.

Por todo ello se adivina que pronto en la ciudad toda encasquetarse boina será este invierno la moda.

En tanto que el sombrerero está negro de verdad, pues no hay quien un sombrero compre por casualidad.

DON CECILIO DE TRIANA

UNA SESION

**La Cámara Agrícola**

En la tarde de ayer se reunió la Cámara Oficial Agrícola de esta presidencia, para dar cuenta de varios asuntos.

Presidió el señor Rovira Torres (don Francisco) y asistieron los vocales señores, Esteban Navarro (don José), Terraza Ledesma, Romero Cortés, Belver Díez, Gomez Cordero, Fernandez Campos, Cámara Godoy y Lara Carrillo de Albornoz; éste como secretario.

Como la sesión fué entensa, en nuestro número de mañana daremos cuenta de ella.

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	772'0
Temperatura máxima . . .	19'8
Idem mínima . . . . .	13'2
Idem media . . . . .	16'5
Idem máxima al sol . . .	23'6
Humedad relativa media . .	74
Evaporación en 24 horas . .	3'0
Lluvia en 24 horas . . . .	0'0
Viento dominante . . . . .	S.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	4'2
Nubosidad . . . . .	semi despejado

**NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL**

El continente europeo está sometido al influjo de un anticiclón indefinido y caracterizado, cuyo centro está en la península ibérica, Francia y Centro de Europa. El tiempo es generalmente bueno, de pocos vientos y algunas nieblas.

La temperatura máxima de ayer en la península Ibérica fué de 24° en Sevilla y Huelva, y la mínima de hoy ha sido de 3° bajo cero en Teruel y Palencia. En Tenerife la máxima de ayer fué de 27° y la mínima de hoy ha sido de 16°. En Madrid la máxima de ayer fué de 13° y la mínima de hoy ha sido de 3°.

Tiempo probable hasta el día 15 a 7 horas: En toda España buen tiempo de ambiente encalmado, nieblas en la zona Cantábrica y en la cuenca del Ebro.

UNA ADHESION

**Los ferroviarios**

Ayer tarde, los ferroviarios de la línea que fué del Sur de España (hoy de los Andaluces), al salir del trabajo organizaron una manifestación pacífica, marchando al Gobierno civil.

Una comisión pasó a visitar al Gobernador civil interino señor Perez de Santiago, haciéndole presente á éste que se adherían a la petición de sus compañeros de Madrid, Zaragoza y Alicante, sobre el aumento de sueldo.

La Sección ferroviaria de Almería, la componen unos 2.000 em-

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 14

#### Ministros en Palacio

Han estado esta mañana des- pachando con el Rey, el jefe del Gobierno general Berenguer, los ministros de Instrucción pública señor Tormo y de Gracia y Justicia señor Estrada.

#### Lo que dijeron los ministros

Cuando salieron los ministros de Palacio, nos dijeron lo siguiente:

El señor Berenguer que el Rey había firmado la creación de una Inspección del Ejército, pero que todavía no se había designado el personal que la ha de formar.

El señor Tormo que también se había firmado el nombramiento de consejero de Instrucción pública a favor de don Manuel Sandoval, en la vacante de don José Martínez Ruiz, (Azorín); admitiendo la dimisión al Rector de la Universidad de Valladolid; la reforma del Estatuto del Magisterio; el aplazamiento de las oposiciones restringidas, y ascendiendo a 945 maestros y a 1.046 maestras.

El señor Estrada que había sometido a la firma una amplia combinación de la Magistratura y eclesiástica.

#### El Rey de cacería

Después de almorzar marchó el Rey de cacería a Guadalperal, a la finca que allí poseen los duques de Peñaranda.

Acompaña al Soberano el duque de Maceda.

#### Sobre las elecciones

El ministro de la Gobernación señor Marzo nos ha manifestado esta mañana que ha comenzado a ocuparse de los trabajos electorales, aunque sin gran intensidad, pues el Gobierno será poco intervencionista en ellas.

Aseguró el señor Marzo que no prevalecerá ningún título de distinción, pues todos los can-

didatos disfrutarán de idéntico trato.

#### Ministro a Sevilla

El ministro de Trabajo señor Sangro y Ros de Olano, ha marchado hoy a Sevilla, con objeto de asistir a la sesión inaugural de la Semana Social Hispano-Americana.

#### De la "Gaceta"

Ha publicado la «Gaceta» de hoy lo siguiente:

Aprobando las normas para la provisión de las plazas de médicos titulares e inspectores municipales de Sanidad, así como para la imposición de correcciones

Concesión de permutas y licencias.

Nombrando Secretario del Consejo de Economía Nacional a don José Torroba.

Encargando en comisión al teniente de navio don Manuel Alemán, para estudiar el hidroavión «Dox X».

#### Nuevas declaraciones de Berenguer

El jefe del Gobierno general Berenguer, ha hecho hoy nuevas declaraciones.

Dijo que le había extrañado la expectación que se produjo ayer con motivo del Consejo de ministros que se celebró en Palacio presidido por el Rey, en el que no podía haber sorpresas de ninguna clase, como así ocurrió, pues hace tiempo que conocía el vehemente deseo del Monarca de que se convocaran las Cortes.

Refiriéndose al plan del Gobierno, manifestó el señor Berenguer que como aquel necesitaba el voto del país, estaba obligado a presentarle un programa completo y definido. Vamos--añadió--al Parlamento para gobernar allí, dando solución a las cuestiones pendientes. No era lógico constituir un Parlamento, ausentándonos sin solucionar ni encauzar los problemas.

Insistió en la negativa de que se vaya a modificar el Gobierno, pues seguirá como está constituido hasta las elecciones

si circunstancias imprevistas no lo impiden.

Manifestó también que el discurso que pronunció ayer ante el Rey, el único mérito que tuvo fué la sinceridad, pues no ocultó ni sustrajo nada al conocimiento del Monarca.

Como un periodista le indicara la sorpresa que produjo el propósito del Gobierno de seguir actuando en el Parlamento, contestó el señor Berenguer: «Yo jamás deserto de mi deber por mucho que esté contrariado en mis sentimientos y en mis inclinaciones».

#### Otras declaraciones de Bugallal

El exministro señor Bugallal, ha elogiado los términos en que está hecha la declaración ministerial.

Respecto a la unión de las derechas, cree el señor Bugallal que debe efectuarse después de las elecciones.

#### Entierro de víctimas.

Esta tarde, a las dos, tendrá lugar el entierro de los obreros que resultaron muertos al derrumbarse las obras del edificio en construcción en la calle de Alonso Cano.

Se espera que el acto resulte una verdadera manifestación de duelo, pues la mayoría de los gremios acordaron parar los trabajos a la hora del entierro.

## BOLSA

Madrid, 14

#### Cotizaciones

Deuda 4% interior . . .	69'75
Id. 5% amortizable . . .	87'00
Id. 4% idem . . . . .	74'50
Banco de España . . . .	599'50
Español de Crédito . . .	420'00
Hispano Americano . . .	250'00
Tabacalera . . . . .	229'00
Londres . . . . .	42'05 41'90
Paris . . . . .	34'00 34'15
Dólares . . . . .	8'55 8'35

PERPEN.

Número de ocho páginas

AQUI HACE FALTA

## Contra la usura

La codicia de ciertos hombres no se para ni ante las necesidades dolorosas, ni ante los percances del infortunio. Y así la usura ha sido y suele ser todavía por desgracia una plaga que extendida por el mundo entero, ocasiona muchas víctimas hundiendo su existencia en la más humillante miseria y a veces en la más lamentable desesperación.

Para aminorar en lo posible los terribles desmanes de los usureros, se han dado leyes, creado instituciones y tomado medidas oportunas en los diversos países. Pero los hombres sin conciencia siempre encuentran un resquicio por donde la ley pueda ser burlada y sus ambiciones satisfechas.

En la actualidad se multiplica un sistema bancario que promete tener gran desarrollo donde quiera que llegue a establecerse.

Se trata de la creación de un Banco antiusuario organizado al modo de los que funcionan en los Estados Unidos y en Inglaterra.

Estos establecimientos bancarios operan ofreciendo dinero a los necesitados y prestándose bajo palabra a un interés legal, en lugar de como lo hacen los prestamistas. Los préstamos son de menor cuantía y en relación con las posibilidades de devolución de los prestatarios. Sin embargo, apesar de ser pequeñas estas cantidades, en los pocos años que está establecido en los Estados Unidos, este instrumento de crédito bajo palabra, los préstamos de 200 a 300 francos han llegado a una cantidad de 400 millones.

En el Banco antiusurero establecido recientemente en Londres se ha quecido añadir al servicio prestatorio un servicio de «consejo» que representa el aspecto característico del negocio.

Para ello, expertos empleados se prestan a examinar, desde luego gratuitamente, los balances familiares que se cierran con pérdidas, indicando a los interesados el punto débil para evitar al jefe de familia la precaria situación financiera que le obliga a recurrir al préstamo.

En estos Bancos se tiene por norma no perseguir nunca a los que concurren a pagar puntualmente los réditos debidos y lo curioso del caso es que son muy pocos los que no cumplen sus compromisos con el Banco.

S. DE P.

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Vistas suspendidas

Por enfermedad del letrado señor Rovira, se suspendió ayer mañana en la Sala primera la vista de un pleito contencioso administrativo.

También se suspendió en la Sala segunda la vista de una causa

seguida en el juzgado de Vélez Rubio, por el delito de disparos.

### Condenados

Por el tribunal de la Sala segunda se han fallado las siguientes causas:

Condenando al procesado Pedro Moreno Torrecillas (s) Perdo, como autor de un delito de hurto, a la pena de cuatro meses de reclusión y pago de costas, en causa del juzgado de Purchena.

Condenando a la procesada Cristina Antequera Manzano, como autora de un delito de usurpación, a la pena de seis meses de prisión y multa de mil pesetas, en causa del juzgado de Beria.

### Señalamiento para hoy

Sección segunda. Vista de causa número 13, de 1930, del juzgado de Berja, contra Gabriel Maldonado, sobre homicidio.—Abogado, don Rogelio Pérez; procurador, don Decio Navarro.

## Juzgado Municipal

DIA 14

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—José Salmerón Fernández.

DEFUNCIONES.—Josefa Ruiz Kubira.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Maria Ramón Alvarez.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

## Número de ocho páginas



### Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cadiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Diciembre, el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbón

Amplicación, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 20 de Noviembre el vapor

MAGALLANES

Para Puerto Rico La Guaya, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Noviembre el magnífico vapor

Mannel Arnús

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 17 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Sagura, 2 bajo.

**Inapetencia hoy  
significa**

**Anemia mañana**

No se abandone Vd. y tome Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Produce apetito y reconstituye.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

**Pedir JARABE SALUD  
para evitar imitaciones.**

CAUSAS DEL ALCOHOL

## Beodo que se suicida

En una cuadra que existe en su domicilio en la barriada de Guinon Alto (adra), ha aparecido colgado de una cuerda que sirvió a un madero del techo, Miguel Fernandez Fernandez, de 33 años, casado, propietario.

Este individuo, aprovechando que su esposa se ausentó un rato con objeto de comprar pescado, puso fin a su vida.

El interfecto era muy aficionado a la bebida y hacia tres días que se hallaba embriagado, no tomando alimento alguno durante ese tiempo.

El juzgado se presentó en el lugar del hecho, inspeccionando las correspondientes diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver.

PARA RECLAMAR

## Consejo de corporación de Banca

Habiéndose recibido en la Corporación de Banca, quejas de empleados de diferentes empresas por no haberseles puesto de manifiesto las relaciones y plantillas a que se refiere la disposición transitoria tercera de las bases de trabajo por el que se rige el personal de Banca, corresponde hacer constar que el plazo de 30 días, dentro

del que las empresas Bancarias tienen la obligación de cumplir con dicha disposición, debe computarse desde la fecha de publicación de las bases en la «Gaceta» de 9 de octubre de 1930 y descontarse por inhábiles los días festivos.

La obligación de comunicar al personal las relaciones y plantillas por parte de cada empresa bancaria dentro de indicado plazo es inexcusable y debe hacerse, poniendo un ejemplar de relaciones y plantillas a disposición de los empleados o subalternos interesados, para que con pleno conocimiento de la integridad de aquéllas puedan éstas ejercitar las reclamaciones a que tienen derecho.

## Melones exquisitos

De la finca «La Marina» de Garrucha, propiedad de los señores Chavarrí Hermanos. ¡Lo mejor del mundo! Venta exclusiva a «La Oriental», Principe, 6.

ALMERIA

Gervasio Losana y Comp.<sup>a</sup>

## Del Ayuntamiento

Orden del día

Asuntos señalados para la sesión que esta tarde (si hay número) celebrará la Comisión permanente del Ayuntamiento.

—Escrito de don Ramón López Rodríguez, solicitando se le declare vecino de esta capital.

—Oficio del Director de la Escuela de Artes y Oficios comunicando la imposibilidad de acceder a la creación de la enseñanza de Cálculos mercantiles y Contabilidad.

—Escrito de doña Dolores Martínez Trevijano, solicitando ser baja en el padrón de vecinos.

—Relación del administrador de los baños de A faro, de 190'50 pesetas, por baños facilitados a los pobres.

—Factura de Hijo y Nietos de Federico Cierve, de 385'50 pesetas, por cargas para el matadero Biosca.

—Nómina del Tribunal para niños, de 111'75 pesetas, por estancias en el mes de Octubre último.

—Facturas de la Sociedad Financiera y Minera, ascendentes en totalidad a 157'25 pesetas, por arrendamiento para el arreglo de calles.

—Informe de la Comisión de Ornato en el recurso de reposición de la S. A. Pavimentos Asfálticos contra acuerdo de 16 de Septiembre último sobre arreglo de varias calles.

—Informes de las Comisiones de Ornato y Hacienda.

—Informe del Inspector de alumbrado en escrito de los vecinos de la Carrera del Mami.

—Estadística de edificios y albergues.

**DR. EDUARDO PÉREZ CARO**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
Tratamiento antirrábico completo.  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

# Instrucción pública De comunicaciones

## Escuelas vacantes

En nuestra provincia se encuentran vacantes las siguientes escuelas nacionales:

- Los Molinos de Viento, en la capital, unitaria, para maestra.
- Cuevas del Pájaro (Carboneras), mixta, para maestro.
- Illar, unitaria, para maestro.
- Escallar, unitaria, para maestra.
- Ojula de Castro, unitaria, para maestra.
- Carboneras, unitaria número 1, para maestra.
- Serón, dirección de graduados, para maestra.
- Llano de Pajares, mixta, para maestra.
- Llano del Espino (Albox), unitaria, para maestro.
- Hijate (Alcontar), mixta, para maestra.
- Huerca de Almería, unitaria, para maestra.
- Alhama, unitaria número 3, para maestra.

## Oposiciones restringidas

Según declaraciones del señor Tormo, se propone publicar un decreto convocando a oposiciones restringidas.

Oposiciones de esta naturaleza—agregó el señor Tormo—no se celebran en España desde hace tres años, no obstante haber sido reconocidas por todas las convenciones de este sistema.

Las asociaciones del Magisterio han solicitado la supresión de esta clase de oposiciones, porque perjudican los intereses de la enseñanza.

## D/S A/S Spanskelinjen

El vapor SOLFERINO, cargará el 17 del corriente para Bergen, Oslo y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

## Vapores fruteros

### Para DINAMARCA

El vapor ALGARVE, llegará a este puerto el día 15 de Noviembre y cargará barriles de uva para COPENHAGUE.

El agente: H. FISCHER.

## Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor IBERIA, cargará el 15 del corriente para Goteborg, Stokholm y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

## LA INSTALADORA MODERNA

### Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.

Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económicos.—Aparatos.—Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 319

## Para los radioyentes

La Dirección general de Comunicaciones dispone sean tratadas como clandestinas las estaciones de radio receptoras que carecen de la debida licencia para su uso. Esta puede obtenerse en las oficinas de Telégrafos del Estado y se concede un plazo de cinco días.

Transcurrido dicho plazo, el poseedor de una estación receptora sin licencia incurrirá en falta que será castigada con multa de 10 pesetas por receptor de galena y 100 pesetas por receptor de lámpara.

## Una licencia

Se ha sido concedida la licencia de un mes, al oficial de segunda clase de esta Administración de Correos, don Francisco Cruz Oña.

## Campaña uvera

Se ha vendido en Southampton el cargamento del vapor «Velo», de 101 a 226; mayoría de 121 a 151; blanca superior, de 171 a 191.

Vapor «Atlas», en Bremen.—De 14 a 24.75; mayoría de 17 a 20.

Vapor «Draco», en Hull.—De

12.9 a 19.3; mayoría de 14.6 a 17.

Vapor «Ramadol», en Glasgow.—De 101 a 271; mayoría de 141 a 181.

En Hamburgo, los cargamentos de los vapores «Gerda» y «Tarragona» se vendieron de 18 a 21 las superiores sanas. De 21.25 hasta 30 las especiales. De 17 a 18 las superiores algo picadas, y de 13 a 16 las picadas.

El vapor «Strudsholm» salió anoche para Londres con 8.004 barriles y 50 medios.

El «Pallas» salió también con 3.314 barriles para «Helsingford» y demás puertos de Finlandia.

En servicio de cabotaje se embarcaron en el «Ayala Mendi» 30 barriles y 89 medios para varios puertos de levante.

También se embarcaron en el «Ovet Sebou II», 350 barriles para Marsella.

Ayer se exportaron 15.698 barriles y 138 medios.

En 14 de Noviembre del año anterior no se exportó ningún barril.

En puerto no quedó ningún vapor frutero.

Hoy son esperados el «Iberia»,

para los puertos de Suecia, y el «Algarve» para Copenhague.

Suma lo exportado hasta ayer, en 184 vapores, 1.251.146 enteros, 36.427 medios y 19.812 cajas de uvas.

En 14 de Noviembre del año anterior, en 192 vapores, 1.722.639 enteros, 25.995 medios y 28.510 cajas de uvas.

En igual fecha del año de 1928, 1.498.487 barriles y 10.251 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	71.895	1.018
Bristol	23.936	13
Cardiff	30.062	
Copenhague	27.604	1.651
Hamburgo	244.760	5.093
Hull	59.577	387
Liverpool	199.936	1.843
Londres	243.245	2.248
Manchester	34.268	307
Newcastle	21.829	289
P. Noruega	60.399	945
P. Suecia	36.156	1.363
Southampton	40.651	300
Glasgow	101.385	122
Sud América	25.518	922
P. Finlandia	13.526	59
Belfast	2.099	
Dublín	2.418	
Cabotaje	4.803	8.227
Varios	41.996	2.278

## Vapores frigoríficos para Sud-América

### COSULICH LINE

El magnífico vapor

## “LAURA C.”

llegará a este puerto el 17 de Noviembre admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Bahía-Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

Para huecos e informes

Agente: M. BERJÓN, Boulevard 55.



## Vapores Correos Franceses

### De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

### Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1930 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 7 de Diciembre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527,50 pesetas

### PRECIOS EN TERCERA

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS. Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camaró de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Gamarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

### Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para tener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los festos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO RICARDO JIMÉNEZ, (S en C) del Muelle. 21 y 23 Málaga, Boulevard del Príncipe. 75.—ALMERIA y Cort.

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide de la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

### Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35 37 - Almería

## Almendros injertados

Precios económicos

Informes: Vicente Aznar

Conde Ofalia, 24, Almería.

## Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades de

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

Agente: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

## Incidentes graves en un entierro.---Muertos y heridos.

Madrid 14.

### Entierro de obreros

Esta tarde se ha desarrollado en Madrid, un gravísimo incidente provocado por unos obreros, incidente que tuvo fatales consecuencias.

Para los dos de la tarde, estaba señalado el entierro de los obreros albañiles que resultaron muertos anteayer con motivo del hundimiento de una casa en construcción en la calle de Alonso Cano.

Al depósito en donde estaban los cadáveres, acudieron millares de obreros, calculándose que serían cerca de cien mil, como pocas veces se ha visto, pues ocupaban toda la Glorieta de Atocha y el Botánico.

El ramo de construcción en general había parado los trabajos, secundándoles otros varios oficios, entre ellos el de panaderos.

Al sacar los cadáveres del depósito, se desarrollaron escenas tristísimas, llorando y gritando quince ó veinte mujeres, familiares de los deudos, que se despedían de ellos.

Se formó la comitiva numerosísima, presidiendo tan triste acto, el Gobernador civil y el Alcalde de Madrid; los ex Dignatarios socialistas Besteiro, de los Ríos (don Fernando), Largo Caballero, Cordero y otros señores de la Casa del Pueblo representando a ésta y a diferentes gremios.

### Primer incidente

Al ponerse en marcha la comitiva, se vieron aparecer por el Paseo del Pacífico, dos camiones que iban cargados de madera y ladrillos.

De los obreros que iban en el entierro, se separaron varios

primeramente y después muchos de ellos, los que llegaron a donde estaban los camiones, haciéndoles volcar.

### Intentan variar el itinerario

Al llegar los cadáveres frente al Museo de Pinturas, la comitiva trató de variar el itinerario que estaba acordado.

Cuando se llegó a la Puerta del Sol, el Gobernador civil, apoyado por el señor Besteiro y otros, trataron de disuadir a los que intentaban variar el itinerario, a los que se unieron muchos; no obstante los trabajos realizados, no cedieron.

### Insultos y pedreas.--Contra los Guardias

La comitiva, de una manera decisiva, trató de subir la Carrera de San Jerónimo, pero allí les salió al encuentro una sección del Cuerpo de Seguridad, montada, que iba con propósitos de impedirlo.

De pronto comenzaron los insultos á los Guardias, intentando desmontarlos; entonces aquellos dieron toques de clarín y repartieron sablazos.

Los obreros, casi en su mayoría, se dieron á la huida pero al llegar frente al Hotel Ritz, en donde existen varias zanjitas, se armaron aquellos de piedras, arrojando una nube de estas contra los Guardias.

Estos, entonces, hicieron cinco ó seis descargas, utilizando las pistolas y tercerolas de reglamento.

### Pánico. Víctimas

El pánico que se apoderó de los acompañantes y del vecindario, fué enorme, dándose carreras por todas las calles.

La multitud se dispersó, quedando en la plaza de Neptuno

y en la calle de la Lealtad, un monton de víctimas y el suelo sembrado de cascotes.

Con verdadera rapidéz se buscaron taxis para trasladar las víctimas á los centros benéficos más próximos.

Mientras tanto, la comitiva reanudó la marcha, pero muy mermada aquella.

### Se rehacen los grupos.--Calles acordonadas.--Incidentes

Frente a la Cibele, se rehicieron los grupos, pero en aquel mismo momento se presentaron muchas parejas de la Guardia civil, las que acordonaron todas las bocacalles y rodearon los coches fúnebres.

La comitiva subió por la calle de Alcalá, obligando al cierre de los comercios, destrozando los cristales de los que tenían las puertas entornadas.

En la calle de O'Donnell hicieron volcar un camión que iba cargado de cemento, casi destrozando éste y el cargamento esparcido por el suelo.

### En el cementerio

Menudeando los incidentes, llegó la comitiva al cementerio. Uno de los cadáveres fué enterrado en el Civil y tres en el Católico.

Pronunció un discurso el secretario de la Federación de Construcción, compañero Muñoz.

El discurso de éste fué acogido con atronadores gritos, pidiendo que se declare la huelga general.

Sin más incidentes, que se temían, se dispersó la multitud.

### Manifestantes fallecidos.--

### Obreros y guardias heridos.

En el Equipo Quirúrgico falleció el obrero carpintero Adolfo García, y en el Hospital donde fueron llevados para su curación, quedaron muertos también dos albañiles, uno de ellos llamado Justiniano López.

Fueron curados más de cuarenta heridos, dos de ellos gra-

visimos, temiéndose que fallezca también uno de ellos llamado Patricio Peña, de 17 años de edad, de oficio metalúrgico.

Entre los heridos figuran un suboficial y siete Guardias de Seguridad y el estudiante de Aguas don Restituto Mayoral.

La mayoría de las víctimas fueron a causa de balazos, excepto los Guardias que es por pedreas.

En algunos casos particulares se curaron bastantes heridos y confusos. Se calcula que entre unos y otros pasan de sesenta.

### Precauciones

Como los ánimos están muy excitados, se han adoptado precauciones severas.

Hay partidarios de que sea declarada la huelga general, pero se oponen muchos, así es que no se sabe si prosperará la actitud de los primeros.

## De aviación

Madrid, 14

### Choque de aparatos aéreos.

### ---Muertos y heridos

En el Aeródromo de Cuatro Vientos, ha ocurrido esta mañana un sensible accidente.

Cuando se hallaba de maniobras una patrulla de aparatos, dos de ellos chocaron con la cola.

Uno iba tripulado por el alférez señor Gebar, a quien acompañaba su asistente Eulogio Martí, y el otro el también alférez, pero de complemento, don Buenaventura Pérez, y el mecánico David Saiz.

El señor Gebar al ocurrir el choque, utilizó enseguida el paracaídas, resultando ileso.

Martí, su acompañante, intentó utilizarlo pero sin soltarse el cinturón que le estaba al aparato, estrellándose contra el suelo.

El señor Pérez (don Buenaventura) utilizó el paracaídas, pero debido a la escasa altura, recibió un fuerte golpe, frac-

andose las piernas. El mecánico David quedó muerto entre los restos del avión.

Los heridos y los caídos trasladados al hospital militar hasta que se organice el enfero.

Este accidente ha causado gran sensación, pues los que han sufrido aquel, son muy conocidos.

PERPEN

ESPECTACULOS

En Cervantes

OTRO ESTRENO

La compañía de Bassó Navarro, estrenó anoche en el coliseo de Cervantes, la obra titulada «El negro que tenía el alma blanca», en seis jornadas, escenificada por Federico Oliver, de la célebre novela de Alberto Insua que lleva el mismo título.

Es esta una obra que tuvo un gran éxito cuando se estrenó en Madrid y ha tenido también en todas las capitales en donde se ha representado.

Siempre que se ha tratado de reducir a un drama o a una comedia, una novela, ha adolecido esta reducción necesaria de perder su propio encanto ésta. Pero la novela de Insua, en manos de Oliver, aun cuando haya sufrido la amputación precisa, nos hace ver el drama entre el negro que tenía el alma blanca, y la joven rubia que se resistía a aceptar su amor, por una repulsión que solo pudo vencer cuando lo vió meribundo, digno de encomio.

Es, pues, esta comedia, un drama que nos inspira interés y hasta nos llega a emocionar, y que anoche sirvió para que Navarro nos mostrara la flexibilidad de sus dotes artísticas, a quien acompañó la Bassó, quien siempre se ha creído acreedora de aplausos. El negro Peter, tuvo una interpretación admirable y así lo reconoció el público que llenaba nuestro coliseo de Cervantes.

Esta noche, cuarta de abono, otro estreno: el de la comedia en tres actos, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «La Perulera», éxito de dichos populares autores.

En Hesperia

Películas que se proyectarán esta noche:

En dos partes, «La hija del lampiato», y en siete «El Danubio Azul», (estreno)

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO, INDUSTRIA Y NAVIGACIÓN DE LA PROVINCIA DE ALMERIA

Debiendo efectuarse en el mes actual las elecciones para la renovación trienal de esta Cámara, y acordada por el Pleno de la misma que dicha renovación sea por su totalidad, se ha convocado por

el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia a referidas elecciones y en anuncio inserto en el Boletín Oficial de la provincia se fijan las siguientes horas para cada una de las Secciones, Grupos y Categorías en que está clasificado el Censo electoral de la Corporación.

**Sección de Comercio** —Primera Mesa de la Cámara.—De 9 a 10 y 12 electores del grupo 1.º categoría única; del grupo 2.º categorías 1.ª y 2.ª; y del grupo 5.ª categoría única. De 11 a 12 y 12 grupos 7.º, 8.º y 9.º, categorías únicas. De 14 a 16 grupo 3.º categoría 2.ª; electores de los partidos judiciales de Almería, Canjáyar, Gérgal y Sorbas.

Segunda Mesa de la Cámara.—De 9 a 10 y media, electores del grupo 3.º, categoría 1.ª; del grupo 4.º categorías 1.ª y 2.ª; y del grupo 6.º, categoría única. De 14 a 16, grupo 4.º, categoría 3.ª, electores de los partidos judiciales de Almería, Canjáyar, Gérgal y Sorbas. Ayuntamiento de Cuevas.—De 14 a 16, electores de los partidos judiciales de Vera, Cuevas, Huercal Overa, Purchena y Vélez Rubio, del grupo 3.º categoría 2.ª; y grupo 4.º categoría 3.ª. Ayuntamiento de Berja.—De 14 a 16, electores del partido judicial de Berja, incluidos en el grupo 3.º, categoría 2.ª; y grupo 4.º, categoría 3.ª.

**Sección de Industria.**—Primera Mesa de la Cámara.—De 16 y media a 18, electores de los grupos 3.º y 4.º. Segunda Mesa de la Cámara.—De 11 a 12 y media; electores de los grupos 1.º y 2.º. De 16 y media a 18, electores de los grupos 5.º y 6.º.

**Sección de Navegación.**—Segunda Mesa de la Cámara.—De 16 y media a 18, todos los electores de la Sección de Navegación.

En la Secretaría de la Corporación y durante las horas de oficina de 9 a 13, estará a disposición de los señores electores el Censo electoral de la Cámara y les serán facilitados cuantos antecedentes necesiten en relación con estas elecciones.

Almería 14 de Noviembre de 1.930.—El Presidente, A. PEREGRIN ZURANO.

BOTICA CENTRAL DEL LICENCIADO JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas. Servicio esmerado y económico. REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

El Alcalde

Ayer no asistió a su despacho oficial por encontrarse enfermo, el Alcalde don Francisco López Gómez, despachando los asuntos el primer teniente don Juan Antonio Martínez Pérez.

Agente recaudador

Ha sido nombrado agente recaudador auxiliar de los impuestos municipales sobre inquilinato y otros, don Enrique Algarra Calderón de la Barca.

**Criada infiel**  
La Policía ha detenido a Presentación Martínez Torres, presunta autora del hurto de 23 pesetas del domicilio de don Santiago Esteban, en donde estuvo de criada un solo día.

Secretariado local

Del 22 del actual en adelante, comenzarán a celebrarse en Madrid por el Colegio Central del Secretariado local, las sesiones reglamentarias correspondientes al segundo periodo semestral.

Comisión de Ornato

Para ayer a las cinco de la tarde, fué convocada en el Ayuntamiento la Comisión de Ornato para despachar los expedientes de construcción de la Ciudad Jardín y de una pasarela sobre el cauce de la Rambla del Obispo.

Vigésimos agotados

En Bilbao se han agotado los vigésimos para la jugada de la Lotería de Navidad.

Se han vendido más de dos millones de pesetas, y la venta de este año excede en más de cuatrocientas mil pesetas a las de años anteriores.

¡Y luego dicen que hay escasez de dinero!

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Recurso de reposición

La Sociedad «Riegos Asfálticos» ha entablado recurso de reposición contra acuerdo del Ayuntamiento sobre las obras de pavimentación de varias calles de nuestra capital, hecha por expresada entidad.

Registro vacante

Se encuentra vacante el cargo de Registrador de la Propiedad de Canjáyar.

Campaña azucarera

Ha dado comienzo en Zaragoza, la campaña azucarera en 18 fábricas de la región.

Se han recolectado aproximadamente un millón de toneladas, que darán 140 000 de azúcar.

Sustracción de aguas

Ante el Juzgado municipal de Alhambra ha denunciado la Guardia civil a Antonio Padilla Sánchez, el que había cortado el agua del cauce principal y la dedicó a regar las tierras de su propiedad, sin que tuviera permiso para ello.

Reunión de Sociedad

Anoche se reunió la sociedad de Carpinteros «La Solidaridad», para celebrar Junta general ordinaria, tratando de varios asuntos relacionados con la clase.

Traslado de residencia

Ha solicitado doña Dolores Martínez Trevijano, ser dada de baja en el padrón de vecinos de nuestra capital, por trasladar su residencia a Madrid.

Denuncias

En la Comisaría de Vigilancia se han hecho las siguientes denuncias:

José Sánchez Vicente, contra el conductor de la camioneta número 1.765, de esta matrícula, por haber atropellado y dado muerte a una cabra al cruzar por la calle de Granada; Joaquina Belmonte Pardo, contra Juan Santiago Santiago, por malos tratos de obra, y Jerónimo Moya Zapata, contra Carlos Cellado (a) El Paterno, por ofenderle y amenazarle con una pistola.

**Manuel García Galott**  
PRACTICANTE  
Reina, 31 bajo, derecha

**A. Vizcaino**  
DENTIST  
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Calle Ojalá, 20 pral.

**S. STRERA**  
HERRADA  
Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

**Miguel García Algarra**  
OCULISTA  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Terriza, número 15 ALMERIA.

**Parraleros Embarcadores**  
Pastas en todos los colores y brochas especiales para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa  
EUGENIO DE BUSTOS  
Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola  
Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 88.—ALMERIA.

**A. Ramírez Sánchez**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

**CALLOS**  
No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado  
UNGUENTO MAGICO  
y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.  
No admita usted más callicida que el UNGUENTO MAGICO  
Farmacias y Droguerías 1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia F. auerto Plaza San Ildefonso MADRID.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

